

En la Isla, al mes . . . 2 50 ptas.  
 Resto de España, al mes 2'50 »  
 Extranjero, al año . . . 50'00 »  
 Número suelto . . . 15 céntimos  
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

## DIARIO ANTIFASCISTA

Redacción y Administración:  
 Rampa de la Abundancia, 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Año LXIII

Mahón, lunes 14 de Septiembre de 1936

Núm. 19 024

### Las cosas que dice el Papa

Nosotros, los cristianos prácticos, nos reímos soberanamente cuanto el Papa, que es todo un tío, dice que espera terminar sus vacaciones para dedicar su atención al aniquilamiento total de los marxistas.

Y nos reímos, porque todo el temor que nos pueden causar los fascistas, queda dentro del interrogante lejano de lo que podrá ser el mundo el día en que dichas teorías prosperen. Lo que no nos haría mostrar satisfacción en nuestra cara, sería la posibilidad de un triunfo de las cuadrillas papales, de las cuales tenemos recuerdos amargos y estampas vivas, que la Humanidad pasará a la historia con el calificativo de la era de la sinvergüenza.

Y es que el Papa, que es todo un tío, no tiene memoria de lo que representa la Iglesia católica, apostólica y romana, en la historia mística del mundo. El mundo es rico y próspero, gracias a la actividad y trabajo del hombre; y cuando hablamos de hombres, no nos referimos a los paladines internacionales polluelos del Papa, ni a la gran burguesía, su querida predilecta. Queremos indicar que el mundo es de los que trabajan, no de los que repartiéndolo indulgencias y bendiciones, han rendido tributo a Dios o al diablo según ha convenido jugar, para dominar la tierra bajo sus garras asesinas.

Hace un año, poco más o menos, que el pillo más pillo de todos los pillos, encontraba santa la guerra que Italia encendía a África, en nombre de una civilización falseada. Dios decía «no matar» y su representante decía a Mussolini, su aliado: «Mata, que si no matas tú, los cristianos se darán cuenta de nuestra farsa y nos arrastrarán por las calles de Roma».

Y tenía razón porque nosotros, los cristianos, estamos hartos ya de marionetas de colorines, y vemos que la única redención de la Humanidad solo debe buscarse entre los hombres. Hombre era Jesucristo, y como a tal, no hubiera consentido que los mercaderes continuaran vendiendo vidas y pueblos, santiguando su frente con las manos sangosas de los crímenes cometidos. El Papa, sí; siguiendo la tradición de sus antecesores, provoca guerras, alienta rebeldías, cumpliendo aquel mandamiento jesuítico de que el fin justifica los medios.

Los hombres no necesitan ya de sus consejos, ni el mundo necesita ya preceptores espirituales que lo desencaminen. Sabe andar solo, y por tanto, nadie detendrá su paso hacia aquello que a juicio suyo, le contenga. Puede continuar el Papa sus vacaciones de donde los marxistas no lo tocarán. Pero que no se meta en camisa de once varas, porque su sanmartín le puede llegar y haría mucha falta a sus hijos.

España no es Abisinia... que lo recuerde.

(De «Renovación».)

### EPISODIOS

#### Entre los fascistas

Era el segundo día del asedio a Torres de Berella, dolidos de las palizas del día anterior, al siguiente se presentaron siete camiones por lo que viendo inútil la resistencia, el Comité revolucionario izó la bandera blanca, retirándose el total de los hombres a la ribera del Ebro con las armas y municiones de que disponían con objeto de pasar la barca e internarse en el monte.

Los descendientes de Atila se posesionaron del pueblo no sin amedrentar con un sinnúmero de disparos a los niños y mujeres que quedaban.

Ocho hombres (de derecha casi todos) que se presentaron a ellos, según dijeron, los llevarían a la Comandancia de Vigilancia de Zaragoza... y efectivamente, al día siguiente, cuando el alba tenía con rosa los matices de la huerta aragonesa; en la carretera general, hacinados en un montón horrible aparecieron los cuerpos de aquellos que siendo correligionarios suyos se apresuraron a presentarse.

Huir... huir... éste fue el anhelo de todos los que pudimos ganar el monte. Ya lejos, al atravesar la carretera, oímos una descarga; nos ocultamos como pudimos y vimos pasar una camioneta, cuyos ocupantes tocados de boinas rojas y entre extensos gritos de ¡Dios, Patria y Rey!, acababan de tirotear a

una anciana de 81 años que sorda, no respondió a los gritos de ¡Arriba España! con que los energúmenos invitaban a los transeúntes a sumarse a su causa maldita, henchida de lágrimas y sangre.

Lumpique. Un joven de 18 años segando alfalfa próximo a la carretera de Epila; una camioneta de fuerzas fascistas que pasa en vigilia, ahitos sus ocupantes de alcohol, apuntando con sus fusiles en todas direcciones y disparando cuando les venía en gana; el temor se apodera del segador y corre, pero dieziséis balazos siegan aquella vida incipiente y en el pueblo los facciosos cuentan la hazaña con regocijo, ordenando a cuatro mozas reconozcan si el asesinado era del pueblo, y en caso afirmativo, avisaran a la familia. No era de la localidad, era de Epila.

Una noticia de las muchas que «Heraldo de Aragón», confeccionado y dirigido por militares sublevados y que confirma el grado de estulticia e ignorancia del Estado Mayor: «Ayer ancló en Córdoba el vapor X, trayendo a su bordo al invicto y glorioso general Franco con dos banderas del Tercio del que fué experto caudillo, y un tabor de Regulares.» Sin comentarlos.

Otra noticia de la citada procedencia: «Por una potencia simpaticante con el legítimo Gobierno de Burgos (?), uno de estos días

han sido entregados al caudillo del Sur y Marruecos, general Franco, cuatro gigantes aeroplanos, capaces para 320 plazas; estos aparatos serán empleados para transportar a la Península las fuerzas de África, anasosas de aplastar a los monstruos que integran los cuerpos marxistas.» ¡Uff! ¡Qué miedo.

¿Cuántos días duró la conquista de Epila? ¿cuatro, cinco, siete? ¡Qué más da! En el asedio a las cuevas que si no nidó de ametralladoras, lo eran de bombarderos que hasta con bombas especiales para más avanzar, envlaban a las asesinas fuerzas de Falange los pepillos con que les prohibían la entrada en las colinas donde, diseminadas en su alrededor, se abrían las bocas de las cuevas; lóbregos y nada higiénicos domicilios de héroes proletarios aragoneses que

han luchado hasta extenuarse por el aplastamiento del fascio.

Rabiosos, brutales y sanguinarios desahogan su impotencia guerrera contra los próximos puebloletos donde no se pudo por carencia de armas, poner un freno a su bético furor; destronan puertas a culatazos, los colchones de humildes familias son destruidos a puñaladas bajo el pretexto de buscar armas y la lana, diseminada por las calles, pero donde hubiere un jamón o alguna ristra de chorizos, residuos de la última matanza, aquel o desaparecía como por encanto, y más, dos agraciadas jóvenes desaparecieron de Lumpique y no llegaron a Zaragoza, aún siendo detenidas. ¿Qué hicieron con ellas?

Monstruos. Canallas. Fascistas.  
 RAMON SANCHEZ PILAR  
 Albalate del Arzobispo.

### El acreditado don Felipe

Inventor de la «juridicidad»

*Hombres insensatos, que los hay a granel, no sólo entre los facciosos, sino también estratégicamente colocados entre nosotros, han lanzado la candidatura de don Felipe Sánchez Román para ocupar el decanato de la Facultad de Derecho, de la Universidad de Madrid.*

*Aparte del valor que se necesita en los que han lanzado esta especie proponiendo para tal cargo a un personaje que no pertenece al Frente Popular, que es quien confiere los cargos y las atribuciones en este momento, don Felipe, que se cobija dulcemente en el muelle clima de Alicante, tiene un valor más bien fantasmal que efectivo en estos días. Es un nombre histórico de la República Española que camina con una velocidad planetaria desde el 18 de Julio a hoy; desde el 18 de Julio, que es el último día en que sonó el nombre del amigo Sánchez Román.*

*Don Felipe fué, entre otras cualidades que le adornan, si no el inventor absoluto, por lo menos, el gran propulsor de aquella palabra diabólica de la «juridicidad», y juridicidad ya saben ustedes lo que significa; significa los generales con sus mandos y sus destinos, aunque se sabía que eran monárquicos; juridicidad en los Bancos haciendo lo que querían con el dinero de los españoles, aunque se sabía que los banqueros eran de Acción Popular, hasta cometer este reparto, esta siembra de valores y billetes por todas las covachas y viviendas y conventos de Madrid y para asegurar bien el golpe; juridicidad vale tanto como los clérigos y monjas otra vez en sus eolegios asesinando la enseñanza laica, juridicidad quiere decir ver cometer un asesinato y dejarlo impune, porque los autores huyeron, aunque los inductores, propulsores y explotadores del crimen estaban en el Congreso, en el Casino o en el café de la esquina. Poner en circulación la palabrita de «juridicidad» era lo mismo que cobrar la minuta de abogado por sacar absueltos y libres y sin costas a la injame canalla que ha preparado, subvencionado, gestado y partido el horrendo movimiento faccioso que ahora tendremos que reprimir, cualquiera sabe cómo.*

*Don Felipe pasó, y a pesar de su torpeza como político, parece que no libró mal de su republicanismo «juridizante». Siguiendo su paradójico destino, ya que ha pasado el esto en el caliginoso ambiente alicantino, puede marcharse a invernar a los helados Alpes suizos o a los pintorescos «fjords» escandinavos y darle recuerdos de la palmera gallarda semiberberisca al pino melancólico del Norte. Pero a Madrid, no; a Madrid, no, Felipe, porque, en cuanto te ven, se contagian de juridicidad, y éste de ahora es un negocio muy serio; no es asunto para picapleitos: es de mayor cuantía.*

### MALDAD FASCISTA

Un héroe estóico: el «Comillas»

Por todos los tratados internacionales está terminantemente prohibido atacar los hospitales de sangre y las ambulancias.

Sin embargo, en el frente mallorquín, nosotros éramos testigos todos los días del bombardeo, ora por aviones, ora por baterías del 155 de que era objeto el buque hospital «Comillas». Hasta tal punto se acostumbró el mencionado buque a recibir pildoras de cuarenta, cincuenta y cien kilos, que últimamente ya lo soportaba con un estoleisimo digno de Epicteto.

Sin duda alguna, el «Comillas» fué el objetivo más ametrallado. Sin jactancias y sin meter ruido, fué el héroe perseguido con más saña.

Las balas dum-dum, también están severamente prohibidas, por lo criminales y bárbaras, porque al explotar dentro del organismo, destruyen los órganos internos. No obstante esta prohibición, siem-

pre día y noche, escuchábamos su infernal sifonía. Nos fascistas españoles van mostrando ante la faz del mundo que son tan cobardes como malvados.

Todos sabíamos que la oficialidad del Ejército español (salvo raras excepciones), era cobarde e incapaz; sabíamos que los principales objetivos de los señoritos militares, originarios de la casta aborrecible de condes y marqueses, eran el salón y el paseo, pero lo que no sabíamos era que fuesen tan estúpidos. Arrastrados por su estupidez, ellos mismos han provocado la revolución social en España. Cegados por las apetencias de su casta y para adquirir el imperio absoluto y despótico sobre todas las clases sociales del país mediante el terror fascista, no supieron vislumbrar que en España había una juventud obrera aguerrida que reaccionaría violentamente contra su intención y los haría

sucumbir para no revivir jamás.

La gesta gloriosa que está llevando a cabo la juventud española, es uno de los casos únicos; es el asombro del orbe entero. Y esa juventud que de una manera tan desinteresada ofrece y expone su vida en holocausto de un ideal de redención humana, hasta el presente, de la República, no ha recibido más que malos tratos, persecuciones, escarnios y asesinatos. Y en virtud de todo lo expuesto, es que ahora esa juventud tiene derecho a exigir y ha implantado un régimen sin clases, sin privilegios, un régimen de bases socialistas que, juntamente con Rusia, sea la luz del mundo y el sendero a seguir por todos los pueblos que viven oprimidos y embrutecidos por el terror fascista.

El fascismo italiano, alemán y austriaco viven horas angustiosas; saben positivamente que el triunfo

del proletariado español significa para ellos un golpe mortal. Pero a sus regímenes de terror, no les sería factible contrarrestar la influencia que dimanaría de la España proletaria.

El imperio fascista, ni ante la ley natural, ni ante el derecho, ni ante la dignidad humana, tiene razón de existir. Sus propios procedimientos draconianos, su afán imperialista de egoísmo desmedido, su odio y maldad que siente por todo cuanto no sea idéntico a él, y por último, el desquiciamiento del sistema capitalista, son factores más que suficientes para hacer desaparecer de la tierra esa blasfemia humana llamada fascismo.

Tenemos fé en el porvenir. Rusia nos alumbrará. ¡Adelante, camaradas!

ANTONIO DOMINGUEZ  
 Barcelona, Septiembre de 1936.

### Comité Pro Milicias Antifascistas

Los brillantísimos actos del sábado y domingo

La velada del sábado en el Principal

De brillantísimos pueden calificarse los actos que en favor del Comité Pro Milicias Antifascistas han tenido lugar, organizados por el Orfeón Mahonés, el sábado y domingo últimos.

Nuestra veterana entidad coral puede sentirse satisfecha de contar con elementos capaces de organizar dos actos como los que ha podido admirar el pueblo de Mahón, en los días citados.

El sábado, por la noche, presentaba nuestro primer coliseo el lleno de las grandes solemnidades. El pueblo quiso corresponder a la humanitaria iniciativa llenando el Teatro hasta los topes.

Concurrieron todas las autoridades, Comandante Militar señor Menéndez, Delegado del Gobierno compañero Mercadal, Presidente de la Junta Administrativa cámara de Gomilla y una representación del Ejército y Armada.

Se dió comienzo el acto interpretando la orquesta el Himno Nacional y la Internacional que fueron aplaudidísimos.

La repetición de la aplaudida zarzuela «Molinos de Viento» por el cuadro lírico del Orfeón Mahonés, constituyó un éxito para dichos aficionados. La tiple señorita Tuduri estuvo muy bien en su papel de Margarita, matizando los pasajes de la obra con cariño y justeza. El baritono Juan Riutort demostró buena escuela de canto, siendo aplaudidísimo, sobre todo en la serenata del primer cuadro que cantó como buen artista.

El señor Bellot, nuestro veterano y siempre aplaudido aficionado, se lució en su papel de Romo, demostrando ser un artista completísimo. Su veteranía y conocimiento de las tablas entusiasmaron al público que le prodigó sendas ovaciones. La señorita Carretero hizo una Sabina admirable y estuvieron muy bien Lorenzo Sintés en su papel de Cabo Stek, el coro de señoritas, caballeros y la orquesta, aplaudiéndose mucho la marcha del primer cuadro y concertante.

A continuación se puso en escena la zarzuelita en un acto «Chateau Margaux» que alcanzó una interpretación muy notable.

Juanita Tuduri cantó con gusto y arte toda la obra, especialmente el vals que fué ovacionado. Lorenzo Sintés y Alfonso Martínez, muy bien en sus respectivos papeles. La señorita Carretero nos hizo una doña Laura excelente como ella sabe hacerlo.

Y de Bellot, con solo decir que fue el Bellot que todos conocemos, está dicho todo. Bailó, can-

to, hizo todo lo que su difícil papel exigía con dominio y facilidad, entusiasmando al público que le obligó a repetir las seguidillas y el duo con la tiple.

Al final se cantaron los himnos «La Internacional» y «Commune» que junto con el Himno Nacional, fueron ovacionados y saludados con el puño en alto y muchas vivas.

El concierto del domingo

Un verdadero acontecimiento de arte fue el concierto de ayer en el paseo de la Libertad. Hacía años que no se habían oído los viejos coros claverianos, por una masa coral como la reunida por la tarde por los Orfeones Mahonés y Villacarlino.

La concurrencia que se concentró en el paseo fué extraordinaria.

Todo el programa fué escuchado con gran complacencia, mereciendo grandes aplausos. Los coros «Flora de Maig», «L'Empordá», «La Marsellesa», «La Maquilnista», «Gloria al Arte» que, junto a los himnos proletarios coreados, formaban el programa, fueron cantados con buena afinación y justeza, por una masa coral de unos ochenta cristas de ambos sexos, entre los que figuraban muchos veteranos, que a pesar de estar alejados ya de este noble arte, quisieron ayer hacer acto de presencia en la fiesta Pro Milicias.

La orquesta de cuerda que junto con la Banda Mir, acompañaron a los Orfeones reunidos, tuvo una actuación brillante y siendo felicitados el maestro Bartolomé Mir que dirigió su Banda en las tres piezas que figuraban en el programa, y el maestro Deseado Mercadal, director del Orfeón Mahonés que dirigió los números de coro y orquesta.

Un aplauso entusiasta al Orfeón Mahonés organizador de los dos actos reseñados y una felicitación a todos los artistas que han tomado parte en los mismos, como también al Comité Pro Milicias, que habrá experimentado un gran aumento de fondos que era el fin perseguido.

Agrupación Socialista Obrera

Asamblea extraordinaria

Se convoca a todos los compañeros afiliados a esta Agrupación Socialista, a una Asamblea extraordinaria que se celebrará esta noche a las nueve en punto, para tratar y tomar acuerdos sobre asuntos muy urgentes y de gran importancia.

M. hon. 14 Septiembre 1936.—EL COMITE.

### Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros  
Relación de donativos recibidos el día de la fecha:

	Pesetas
Suma anterior	1399'15
Ateneo Villa Carlos	62 00
Tomás Audi Cardona	15 00
J. Sirerol Vallés	10 00
Manuel Maldonado Vidal	10 00
José Pons Mellá	10 00
<b>Total</b>	<b>1506'15</b>

Las 62 pesetas entregadas por el Ateneo de Villa Carlos se distribuyen en la forma siguiente:

Fondo social, 25; Lorenzo Pons, 12; D. Mari, 1; Miguel Guasch, 1; Victor Lozano, 1; Matías Pons, 1; Pedro Jordi, 1; Gabino Sirvent, 1; Jaime Tuduri, 1; Vicente Abril, 1; Miguel Amantegui, 1; Miguel Preto, 1; Antonio Guasch, 1; Juan Serra, 1; Juan Barceló, 1; Cosme Roselló, 1; Juan Pons 2; Miguel Galligo, 1; Vicente Guasp, 1; Arturo Martínez, 5; Lorenzo Sintés, 2.

En el día de ayer se recibieron en esta Delegación los siguientes donativos en especie, destinados a las familias mallorquinas refugiadas en nuestra ciudad:

- Bernardo Roselló, 10 kilogramos manzanas.
- Una señora que oculta su nombre, 10 kilogramos manzanas.
- Esperanza Vidal, 20 kilogramos manzanas, una sábana y una toalla.
- José Codina: 89 pares de alpargatas.
- Francisco Olives Pascuchí, 8 kilogramos de averías.
- Mahón 10 Septiembre de 1936.— El Delegado del Gobierno, Presidente, Francisco Mercadal Pons.

### MILITARES

**Servicio de la Plaza para el día 14 de Septiembre de 1936**  
Jefe de día, Hospital y Provisiones, don Martín Pascual.  
Vigilancia, Hospital y Provisiones, un suboficial por cada Cuerpo.  
Guardia barco «Atlante», Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.  
Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.  
Guardia Polvorín Dragonera, Intendencia, 1 cabo y 4 soldados.  
Guardia Cárcel, 1 guardia de Asalto.  
Guardia Aduana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.  
Guardia Comandancia Militar. Por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.  
El Oficial Secretario, J. TOMAS.— Rubricado.— V.º B.º — El Comandante Militar interino, MENENDEZ.— Rubricado.

### Comisión Ejecutiva del Ayuntamiento de Alayor

En atención a los obreros que actualmente se hallan dedicados a las faenas del campo y que tienen, además de cumplir diariamente con la ruda tarea del trabajo, que trasladarse muchos de ellos a lugares que distan varios kilómetros de la población, se ruega a todos los que transitan en auto por carreteras y caminos vecinales, que si encuentran al paso alguno de dichos obreros, que vayan o regresen del trabajo, tengan a bien, darles asiento en sus respectivos coches, si ca que lleven un sitio desocupado. Así efectuarán una obra humanitaria que será aplaudida por esta Comisión.  
Alayor 11 Septiembre de 1936.— El Presidente, Juan Carreras.

### Comité pro Milicias Antifascistas

Recaudación de día 11 de Septiembre de 1936  
Manuel Gambin, 10 00 pesetas; Pedro Garriga, 25 00; Sebastián Palliser, 50 00; José Bruno Hernández, 5 00.  
Recaudado por Juan Pons Jover, según lista siguiente:  
Francisco Anglada, 1 00 peseta; Diego Pons, 1 00; Juan Pons Jover, 1 00; Juan Camps, 1 00; Tadeo Orfila, 1 00; Francisco Seguí Mir, 1; Magín Sastre, 1 00; Ignacio Juan Enseñat, 1 00; Ramón Andreu, 1; Ramón Pons Jover, 1 00.  
Reaudado por Anita Alemany, según lista siguiente:  
Miguel Alemany, 5 00 pesetas; Juan Cánovas (carabiniere), 2 00; Vicente Suñer (carabiniere de Mar), 2 00; Juan Morro (recaudador de Arbitrios), 2 00; María Campany, 2 50; Margarita Alemany, 2 50; Un comunista estatal, 1 00; Bartolomé Pons (obrero), 5 00; Francisco Reynés (marinero de la Base), 1 00; José González, 2 00; Juan Alemany 2 00; Francisco Pérez, 1 00; E. Doménech, 2 00; Pedro Palerm (militante), 1 00; Casa Ferré, 2 00; Julián Sánchez, 2 00; Antonio Alemany, 1 00; Juanita Juan, 1 00; Un obrero, 1 00; Rafael Mellá, 2 00; Manuel Marzo, 2 00; P. P., 2 00; Francisco Pons, 2 00; José Coll, 1; Miguel Moreno, 1 00; Anita Alemany, 5 00.—Total, 153 00 pesetas.

### EDITORIAL GUERRI

**AVISO**  
Esta Corresponsalia pone en conocimiento de sus suscriptores que seguirá como hasta ahora repartiendo novelas por entregas a todos los abonados. No teniendo esta casa nada que ver con otras Editoriales teniendo suficiente solvencia para responder del exacto cumplimiento.  
**RUPERTO BORBOLLA**  
Corresponsal exclusivo en Menorca  
GARCIA HERNANDEZ, 19

### FABRICA LICORES BELTRAN

**AVISO**  
Se compran todas las botellas vacías forma bola que sirve sus licores **Estomaca, Néctar y Dore**, abonando las de a litro a 0'75 ptas. y las de a medio litro a 0'50.

### ¿Cundirá el ejemplo?

**Un casero que no cobra los alquileres**  
Los inquilinos que habitan las casas sitas en la traviesa del Conde Duque, 5; Hilarion Eslava, 26, y Palma, 3, han recibido de su casero la siguiente nota:  
«Tengo el gusto de comunicarle que, teniendo en cuenta las circunstancias actuales por que atravesamos, que hacen que la vida no pueda desenvolverse con la normalidad acostumbrada, en atención a ello, he decidido condonar el pago del importe del alquiler que le correspondía satisfacer, en tanto que la situación no recobre su normal desenvolvimiento, para lo cual la portera le entregará el recibo correspondiente sin que tenga que abonar cantidad alguna.»  
El rasgo de este casero merece ser destacado por si otros se dignaran hacer lo mismo.

### Sección marítima

Ayer tarde zarpó para Barcelona con 50 pasajeros, correspondencia y escasísima carga, el vapor correo «Mahón», al mando del capitán don Francisco Casauomecq.

LEED Y PROPAGAD  
**EL BIEN PÚBLICO**

### NOTAS DEL DIA

#### LOS HEROES DEL MOMENTO. UN MENORQUIN QUE HONRA LA CAUSA DE LA LIBERTAD

Con honda emoción y satisfacción verdadera, hemos saboreado en el diario madrileño «Ahor» una fotografía en la cual aparece nuestro paisano Antonio Domingo, cabo telegrafista del crucero «Libertad», como uno de los principales héroes del citado buque, pues al tener conocimiento de los bastardos propósitos de cierta parte de la marina de guerra española, sin titubear un solo instante y arriesgándolo todo, se puso al habla con el legítimo Gobierno de la República, influyendo de manera activa en la decisión de la dotación del buque para contrarrestar los malvados intentos del mando del «Libertad», cuya oficialidad se hallaba en un todo comprometida en el movimiento criminal fascista.  
Una vez dueñas las clases del buque, cayeron prisioneros de las mismas los jefes y oficiales facciosos, poniéndolos a disposición del Gobierno representante del pueblo.  
Por tratarse de un paisano nuestro, hijo de familia de abolengo liberal, no podemos silenciar hecho tan notable, pues entendemos que dicho joven Antonio Domingo es merecedor que su nombre sea destacado con letras de oro, al propio tiempo que, felicitándonos, saludemos cordialmente a los padres de uno de los héroes del «Libertad».

#### ORDEN DE LA PLAZA

Regresado a esta Plaza con las Fuerzas que operaban en Mallorca el teniente don Jaime Palou Masanet, primer Jefe del Regimiento de Infantería Baleares n.º 37 y el sargento don Marcelino Rodríguez Alvarez, segundo Jefe del mismo, con esta fecha y por enfermedad del primer Jefe, se hará cargo del mando de dicho Regimiento el repetido segundo Jefe sargento don Marcelino Rodríguez Alvarez, cesando el brigada don Juan Riera Febrer que accidentalmente lo ejercía.

#### PRESENTACION

Por la Comandancia Militar de Mahón se interesa la presentación en la misma de un individuo llamado Armando Alonso para comunicarle un asunto que le afecta.

#### EL MEJOR ESPECTACULO DEL DIA...

Si a duda alguna, **ESTRICTAMENTE CONFIDENCIAL**. Si quiere darnos la razón, véala hoy tarde o noche en el Salón Victoria.

#### COMITE PRO MILICIAS

Este Comité Pro Milicias se complace en hacer constar su agradecimiento hacia todos los artistas, empleados y personal que ha intervenido en los actos tan brillantes celebrados el sábado y domingo.  
Interesa hacer público que todos los elementos actuaron desinteresadamente a favor de los héroes milicianos y familias. Los profesores de la orquesta hicieron dejación de sus haberes, lo mismo que el personal del Teatro Principal y su empresario, el señor Pons Coll, con una generosidad que les enaltece, se negaron a percibir cantidad alguna por su trabajo.  
La «Eléctrica Mahonesa» quiso también donar gratis el flúido que se consumió.  
A todos, este Comité envía el testimonio de su profundo agradecimiento.

### Información Radiotelegráfica

#### Noticias de Barcelona

Continúa tranquilidad absoluta en toda Cataluña. Ha tenido lugar en conmemoración del 11 de Septiembre, un gran desfile de atletas que ha terminado en el propio Estadio y jugándose allí un partido de rugby y otro de fútbol, este último entre los equipos del Barcelona y Español.

#### Sector Caspe

Desde madrugada señaló la aviación posiciones exactas de algunos facciosos que pretenden hostilizar

#### NOMBRAMIENTO DE CONSUL PROVISIONAL

Por el Consulado General de Francia en Barcelona ha sido en cargo provisionalmente del despacho de la Agencia Consular de dicha nación en esta ciudad, durante la ausencia del titular, don Guillermo Gofalons Vidal, quedando establecidas las oficinas en la calle del Angel número 12.  
Felicitamos al señor Gofalons Vidal por la distinción de que ha sido objeto.

#### UNA ASAMBLEA DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Llamamos la atención a los compañeros de la Agrupación Socialista de esta ciudad, sobre la convocatoria del Comité de la misma, que publicamos en otro lugar de este número, para una asamblea extraordinaria que ha de celebrarse esta noche y en la cual se han de resolver asuntos de mucha importancia.

#### CONTESTACION A UN RADIOGRAMA

La contestación a un radiograma cursado por el señor Delegado del Gobierno en esta isla al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, con motivo de haber tomado éste posesión del cargo, se ha recibido en la Delegación otro concebido en los términos siguientes:  
«Presidente Consejo de Ministros a Delegado Gobierno.  
Agradezco cordialmente felicitación y correspondo a ella con afectuosos saludos.»

#### EN EL STADIUM MAHONES

Se jugó ayer el anunciado partido de fútbol entre los equipos Selección de Veteranos y el «Club Deportivo Menorca».  
Los veteranos, que en su día fueron ases en el deporte balompédico, no pudieron ayer, faltos de entreno y agilidad indispensables, vencer a la juventud y flexibilidad de los chicos del Menorca, sucumbiendo por 5 1.  
Vimos, sin embargo, algunas jugadas que nos recordaron aquellos tiempos en que los Blanco, Bagur, Sintés (M.) y Cladera eran los favoritos del público.

El partido se redujo en general a una especie de entreno, salvo en algunos momentos en que se antoñó algo.  
La concurrencia regular.

#### NOTAS SOBRE ENSEÑANZA

Tal como supusimos, el sábado último regresaron, procedentes de Barcelona, los concejales y los maestros miembros del Consejo Local de Primera Enseñanza de esta. Los resultados de su visita a aquella ciudad podrán irse apreciando en el transcurso de estos días.

En vista de las numerosas peticiones que madres y padres de niños hacen al inscribirlos en el Censo escolar, nos comunica el Consejo Local de Primera Enseñanza que desde hoy lunes, día 14, en las Oficinas del Comité de Enlace de la U. G. T. y C. N. T., instaladas en la calle García Hernández, número 4, se ha establecido una sección de Información, en la cual un individuo del Consejo u otra persona designada por el mismo, atenderá a quien acuda a consulta en solicitud de informes y datos, o presente iniciativas o asuntos relacionados con la Primera Enseñanza. Esta sección de Información funcionará todos los días laborables, de las 15 a las 18 (3 a 6 de la tarde). En las mismas Oficinas y a las horas de costumbre—de 9 a 13 y de 15 a 18—continúa abierto el Censo infantil escolar que comprende a todos los niños de ambos sexos incluidos en las edades de 3 a 14 años.

del enemigo que, protegidos por sus trimotores, pretenden en vano debilitar nuestras posiciones de Pina y Osera.

#### Sector Barbastro

Huesca.—La lucha en este sector es continua, aunque débil, por escasísima importancia de fuerza enemiga que actúan cada vez con menor eficacia. Unos soldados pasados a nuestras filas, acusan esta desmoralización, afirmando que seguirán el mismo ejemplo la población civil y otros muchos soldados que esperan la primera ocasión para realizarlo. Dan por descontada la derrota absoluta de los rebeldes en plazo brevísimo. El cerco de Estrecho Quinto y Monte Aragón ha colocado en nuestras manos posiciones más seguras y los canales de contrabando que realizan los facciosos son absolutamente ineficaces. En alrededores de nuestras avanzadas ha sido capturado un convoy de municiones y víveres.

#### Frente Norte y Noroeste

Se conocen detalles de la epidemia de fiebre tifoidea que hace días se ha declarado en la ciudad de Oviedo. Los hospitales están abarrotados de enfermos y el porcentaje de las defunciones es muy elevado, agravado más el problema la carencia de alimentos, medicinas y médicos.

#### Frente de Extremadura

En el sector de Llerena y Medellín una columna leal ha preparado varias emboscadas cogiendo algunos cañones y produciendo muchas bajas al enemigo. En Don Alvaro otro golpe de mano dió por resultado la captura de quince prisioneros que ocupaban una avanzadilla y que se entregaron con armamento.

Aumenta la desmoralización en la guarnición de Oviedo a consecuencia de la intensa fiebre tifoidea que se padece en dicha ciudad además de los ataques de nuestra aviación y artillería. La escasez de artículos de primera necesidad ha hecho imponer severas medidas por el mando.  
En Don Benito se ha realizado una operación que ha dado por resultado el apoderarse de 60 cabezas de ganado, dos ametralladoras y varios fusiles abandonados por los facciosos.

#### Aragón

En Sigüenza las fuerzas leales han rechazado dos ataques seguidos de las avanzadas enemigas, causándoles bastantes pérdidas.

#### El pueblo de Quicena, ocupado

En el frente aragonés ha sido ocupado el pueblo de Quicena.

#### Frente Avila

En torno a la columna del general Mangada refuerza y mejora sus posiciones en el frente de Avila, la retaguardia se organiza y normaliza la vida de los pueblos reconquistados por la República.

En el frente de Peguerinos tras un contraataque de nuestras fuerzas, los facciosos huyen a la desbandada.

En el frente andaluz las fuerzas leales avanzaron ayer tres tres kilómetros.

#### El crucero «Méndez Núñez»

La Escuadra ve aumentada sus unidades por el crucero «Méndez Núñez» que viene rumbo a España a combatir con la fuerza leal de la República.

#### Lo que dicen

**Marañón y Companys**  
El doctor Marañón dijo anteanoche por radio: «Una formidable crisis evolutiva empuja a la República hacia un destino mejor». «España, dijo Companys, será una República democrática sobre principios sociales nuevos.»

#### Palabras de un moro amigo

«La juventud musulmana, declara Sid Abdesadag, está con las fuerzas que luchan en España por la democracia.»

#### CASA DE MISERICORDIA

**Minuta para hoy**  
Desayuno: café con leche, panecillo y queso.  
Comida: ensalada; judías con patatas; carne con salsa; postre fruta.  
Cena: sopa de caldo; berenjenas al horno; café con leche.

#### HOSPITAL CIVIL DE MAHON

**Menú para hoy**  
Desayuno: café con leche; sobrasada y panecillo.  
Comida: vianda, cocido, carne con salsa y ensalada.  
Cena: chuletas con patatas, postres y café con leche.

#### Imprenta «EL BIEN PÚBLICO»

**SALON TRIANON**  
PROXIMAMENTE  
**Inauguración**  
de las sesiones de cine con las  
**Grandes Exclusivas Radio... naturalmente**

**SALON VICTORIA**  
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)  
**HOY lunes: Tarde 6'30.—Noche: 9'45**  
UN PROGRAMA DE EXITO. DIBUJO EN COLOR. **SOY PADRE**, MUY COMICA y **Estrictamente confidencial** (BROADWAY BILL)  
Super-joya en español, por MYRNA LOY y WARNER BAXTER. Exito grandioso. Todos los concurrentes serán obsequiados con las canciones de «MORENA CLARA».  
Sábado: Tarde y noche, CLARK GABLE en su más dinámica creación.

**CASINO DEL CONSEY**  
MARTES: A las 6'30.—SESION POPULAR DE MCDA  
ULTIMA PROYECCION de la espléndida comedia vodevil'esca  
**EL PADRINO IDEAL**  
Sublime interpretación de la gran pareja ANNABELLA y JEAN MURAT  
Gran exitazo de la jocosa creación de STAN LAUREL y OLIVER HARDY  
**LA VIDA ES DURA**  
(1.ª jornada)  
Próximo jueves: LA VIDA ES DURA, última jornada y otra gran película. Pronto: LAS NUEVAS AVENTURAS DE TARZAN; EL VUELO DE LA NERTF, etc.

**TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"**  
HOY lunes: A las 9 45.—SESION POPULAR  
Ultima proyección del programa de grandioso éxito con las películas  
**MANDALAY**  
Por KAY FRANCIS y RICARDO CORTEZ  
Y la emocionante película detectivesca dialogada en español  
**EL CASO DEL PERRO AULLADOR**  
Por WARREN WILLIAM y MARY ASTOR  
En preparación: La inauguración de la temporada con ¿.....? ¿.....?